Przyktad 1.10.1Zamiex procenty ( promile) na utamki:

1.10. OBLICZENIA PROCENTOWE
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Przyktad 1.10.20blicz 24% z liczby 128.

Rozwigzanie Komentarz
24%1(128= Korzystamy ze wzorup% a =b
_ 24 128= 3072 _ 3072 Zamieniamy procenty na utamki i obliczamy.

" 10C 10C

Odp. 24% z liczby 128 wynosi 30,72.

Przyktad 1.10.330% jakiej liczby wynosi2%.

Rozwigzanie Komentarz

30%[A = 2% Korzystajc ze wzorup% a = b uktadamy

réwnanie z niewiadoma.
30 5 30 Zamieniamy procenty na utamki i
= : rozwiazujemy réwnanie.

10C 2 10C
_ 5300

2 30

25
a=—

3

Odp. 2% to 30% Iiczby%S.

Przyktad 1.10.4Jakim procentem liczby 218 jest liczba 327 ?

Rozwigzanie Komentarz
p%[218=327 Korzystapc ze wzorup% a = b uktadamy

rownanie z niewiadomp.
Zamieniamy procenty na utamki i
rozwiazujemy réwnanie.

P p18=327
10C

2150 _ 3571100
100

218p =32700/: 218
p =150

Odp. 327 to 150% liczby 218.




Przy wyznaczaniu liczby p% wyzszej (niszej) od danej liczby korzystamy ze wzoru
a+pwla=b (a-pWla=hb).

Przyktad 1.10.5Wyznacz liczls 0 4% mniejsz od liczby 124.

Rozwigzanie Komentarz
124-4%I[124= Korzystamy ze wzor@ — p%I[a=Db.
_ 124_i M24= Zamieniamy procenty na utamki i obliczamy.
=124- 0040124=
=124- 496=
=11904

Odp. Liczba 0 4% mniejsza od 124 wynosi
119,04,

Przyktad 1.10.60 ile procent liczba 50 jest gksza od liczby 40 ?

Rozwigzanie Komentarz
40+ p%[40=50 Korzystapc ze wzorua+ p%l[la=Db

40+ p 20=50 uktadamy réwnanie z niewiadanp.
100

Zamieniamy procenty na utamki i
40+ 40p =50/100 rozwiazujemy rownanie.

4000+ 40p =5000
40p =5000- 4000
40p =1000/:40
p=25

Odp. Liczba 50 jest wksza od liczby 40 o0 25%




Przykiad 1.10.7Cerg butéw obniono w lutym o 60 zt, a naginie w marcu o 20 %
I po obu obnikach kosztowaty 288 zt. Oblicz agbutdw przed obiema obikiami.

Rozwigzanie

Komentarz

X — cena butdéw przed olitkiami.

Oznaczamy niewiadogn

X =60 - cena butéw po pierwszej oline
(x —60) - 20% [{x - 60)- cena butéw po drugiej obie |-
x — 60) — 20% L{x — 60) = 288

Uktadamy réwnanie z niewiadam

X
(o))

(
(
(

08x=336/:08
X =420

20
0)--== [{x-60) = 288
)= oc X~ 60)

x —60) - 02{x - 60) = 288
x-60- 02x+12=288
x—0,2x = 288+ 60—

12

Odp. Buty przed obiema olikiami kosztowaty 420 zt.

Zamieniamy procenty na utamki i
rozwiazujemy rownanie

Przyktad 1.10.8Dwie siostry Anna i Ewasswspoétwigcicielkami dziatki , przy czym e#¢
Anny jest 0 40 % weksza od cgci Ewy. Ewa przeznaczyta na budgbudynku

gospodarczego 21 % powierzchni swojejsct, to jest 210m?.
Oblicz powierzchny catej dziatki.

Rozwigzanie

Komentarz

X — powierzchnia cgci dziatki Anny
y — powierzchnia cgci dziatki Ewy.

Oznaczamy niewiadome

21%I(y =210
10C 10C

y =210
21

21000

21
y =1000

Uktadamy réwnanie z niewiadamy,
wykorzystupc: Ewa przeznaczyta na
budowe budynku
gospodarczego 21 % powierzchni

swojej czsci, to jest 210m?.
Zamieniamy procenty na utamki i

rozwiazujemy réwnanie, obliczag
powierzchng czesci dziatki Ewy.

40

x =1000+ 400
X =140(

X =1000+ 40% (1000

X =1000+—-[1000
100

Uktadamy rownanie z niewiadaimX,
wykorzystujc : CZes¢

Anny jest 0 40 % wksza od a&cCi
Ewy.

Zamieniamy procenty na utamki i
rozwiazujemy réwnanie, obliczag
powierzchng czesci dziatki Anny.

1000+1400= 2400

2400m?

Odp. Cata dziatka zajmuje powierzc@ni

Obliczamy powierzchgicatej dzialki.




CWICZENIA

Cwiczenie 1.10.1Zamiex utamki na procenty:

a) (1pkt.) 1,25 b) (1pkt.§
schemat oceniania
Numgr . Olpenize Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie odpowiedzi. 1

schemat oceniania

Cwiczenie 1.10.2(1pkt.) 55 % jakiej liczby jest rowne 44 ?

Numgr . Olpenize Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie odpowiedzi. 1

Cwiczenie 1.10.31pkt.) Komputer kosztuje 2500 zt bez podatku VAT.

lle kosztuje komputer, §& do ceny doliczymy 15% podatku VAT?

schemat oceniania

et ez Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie odpowiedzi. 1

schemat oceniania

Cwiczenie 1.10.4(3pkt.)Wiasciciel sklepu kupit w hurtowni 1500 zeszytow i udteeng
detaliczra doliczapc do ceny hurtowej 25% mayr. Sprzedat zeszyty zadzm kwote
9000 zt. Oblicz ile kosztowat zeszyt w sklepigleav hurtowni.

Numer wiedz . .
o dpgwi?a dzi Orelpeniees Liczba punktow
1 Podanie ceny zeszytu w sklepie. 1
2 Ulozenie rownania z niewiadantery hurtowy zeszytu. 1
3 Podanie ceny hurtowej zeszytu. 1




